



他姓齐，年轻时在大游行队伍里举过红旗。那时我小他八九岁，同住虹口的一条弄堂里。他人高马大，走路身板笔挺。我看过去 1959 年新闻纪录片的阅兵镜头，觉得大齐应该去参军，运道好的话被选中参加阅兵，还能上电影呢。大齐说这是做梦。能手持红旗参加大游行，在马路上走一圈也够自豪了。

老弄堂地处周家嘴路，是虹口的一条大马路，当年游行队伍必经之路。由工人为主，包括部分学生组成的游行队伍规模很大，长龙似的队伍一眼望不到尾，其中有不少我熟悉的工厂。如父亲上班的新光内衣厂，该厂生产的新光牌衬衫，周总理都称

好。上海自行车厂生产名贵“私家车”——永久、凤凰自行车。上海缝纫机厂制造千家万户期盼“蜜蜂”进屋的缝纫机。上海解放塑料制品厂的塑料雨衣堪称当年的“阿玛尼”品牌。该厂为刘少奇访问印尼，

老旗手

王妙瑞

赶制过作为国礼的塑料雨衣呢。弄堂隔壁第五机床厂的摇臂钻床出口日本。安国路口的上海跃进电机厂生产的马达质量国内一流。这些工厂离我老弄堂都很近。大齐所在的厂是自力更生、奋发图强的争气厂，产品保密。各家工厂

那天走在路上，也不知为了什么，忽然对自己的眼睛产生了不满：为什么你们能看清别人的相貌，却只能看见主人我的手和脚、胸和腹，看不见脸和背？

回到家中，镜子也只能照见前半身。想看看自己走路的样子，一动脚步，又出了镜框。仔细打量镜子里的眼睛：你俩虽然是个球体，但是呆在眼眶里，活像两个藏身于碉堡的士兵，躲在里面能看别人，却看不清主人。如果没有镜子，我连自己长什么样都不知道！难怪人们常叹“人贵有自知之明”。

可是造物主这么安排，一定有它的道理。谁说得清？我在沙发上坐下，闷闷不乐地合上了眼皮。

眼睛的后面是大脑。关上了前面的心灵之窗，却打开了隐藏其后的脑洞，从那里跑出许许多多念头，一如花果山上的猴子，活蹦乱跳：

——眼是人的五官之首，如果没有它们，你如何读书写字，行路为人？又怎么观赏大自然的五彩缤纷，见识人世间的千姿百态？它们为你积劳成疾，年轻时近视，年老了变花，后来还得白内障。你应感恩而非埋怨！

——看清自己的灵魂比看清前脸后背更重要。而要做到这一点，只能靠我们大脑，靠大脑的省思。脑和眼的关系，一如手和腿，心和肺，肠和胃，相辅相成。可笑的是，你们常常把大脑的功劳归之于眼睛，什么“目光远大”、“高瞻远瞩”啦，什么“火眼金睛”、“眼光独到”啦，其实哪样不是我们大脑凝想深思的结果？

——战国时的邹忌之所以能看出城北徐公比自己美，察觉出妻妾和访客对自己的恭维，是因为他有脑子；陈寅恪晚年在双目失明的情况下，仍能著书立说，靠的也是脑子；海伦·凯勒失明又失聪，竟能掌握五种语言、出版十四本著作，还是因为她有一个管用的大脑！

——我们大脑还能调整眼睛的焦点呢！鲁迅就举过例子，同是一部《红楼梦》，经学家看见《易》，道学家看见淫，才子看见缠绵，革命家看见排满，流言家看见宫闱秘事……

这些念头倏来忽往，速度之快有如电光石火。我虽是大脑的主人，这时却成了一个笨拙的驯兽师，控制不了这些心猿意马。

突然，耳边响起一声“开始清扫”，睁眼一看，原来是脚边的扁圆形扫地机器人定时启动了。刚才脑子里的那些念头顷刻散去，注意力随即转移到眼前这个小家伙身上。只见它灵活地在桌椅腿脚之间穿梭，一个房间又一个房间，极其耐心地清扫每一寸地面。看来，机器有了眼（感应器），有了脑（载有程序的芯片），再加上各种形状的手和脚，就可以在某些领域替代人的工作，而且常常可以比人做得更好！



翻开厚厚的邮册，琳琅满目的“邮海”中，庆祝新中国成立的邮票始终是最夺人眼球的，不仅大气美丽，而且最富“国家元素”。每当中华人民共和国的“逢十”大庆，便是我竭力收集、细细观赏的最期盼的时刻。每每此时，一种爱国的情感，一种继续前行的力量就会油然而生。

说来奇怪，我人生中看到的第一枚邮票，竟然就是庆祝新中国成立十周年第一组“纪 67”的第一枚。尽管那时我只有 5 岁，我对眼前的一切还是懵懵懂懂，但我却从父亲手中看

到了一枚浅咖啡色调的邮票。爸爸告诉我，这是才买的新邮票。我仔细端详着它：毛主席像亲切而慈祥。爸爸说，毛主席像下面的一条横贯邮票的红缎带，写的是“中华人民共和国成立十周年”几个字，邮票的最下面是北京天安门。我看见，邮票中的天安门上飘着瑞云，使得“云上”的毛主席像显示出一个大国民领袖的气度和风采。

记得我当时就向父亲要下了这枚原本要寄出去的邮票，开始了我的集邮生涯。然而要集齐这套十周年五组全部 19 枚邮票，却花去了我整整 40 年的时间。凡大集邮之人，对于邮票不成套的烦恼都会耿耿于

在游行中展示自己的产品模型，做得非常精美逼真，有的还会转动。队伍中有打横幅标语和宣传画的，一幅“赶英超美”的宣传漫画太大，放在卡车上展示，旁边还有敲锣鼓的，非常振奋人心。领头的游行仪仗队，穿着白色制服，精气神十足。接下来是红旗方队，大齐是这个方队中的成员，第一排的标兵。旗杆高 3 米多，几十面红旗迎风招展很有气势。

在庆祝新中国成立 15 周年大游行前一天的夜里，大齐突然胃痛得厉害。我家是红十字卫生站设的一个点，医药箱里有常用药品。大齐要了几片胃药。我母亲问他明天大游行依吃得消吗？大齐说他是红旗手，撑也要撑到游行结束，第二天一早，沿马路行人行道挤满了人群，挡住了我们小人，我回家扛了一条长板凳放在最后面，几个弟弟一起站上去等候队伍的到来。我特别关心大齐能不能挺得住，并找出了一根自己戴过的红领巾，准备向大齐示意致敬。游行队伍浩浩荡荡地从大杨浦方向开过来，朝市中心方向行进。大齐在方队里高举红旗，走步有力。我拼命向他挥舞红领巾。游行结束后，大齐回到弄堂告诉我，他看见了



人生之旅就是选择之旅。

很受鼓舞。这段经历对他、对我来说都难以忘怀，铭刻于心。

1969 年，我当兵去了，1978 年 10 月，复员回到上海工作，送了一件新军装给大齐，因为当年的绿军装非常吃香，深受年轻人和中年人的青睐。大齐的从军梦没有实现过，穿上了军装非常开心。我还送了一副红领章给他。虽然不能佩戴，但很有纪念意义。有一出京戏里唱道“革命的红旗挂两边”。这“红旗”指的就是红领章。大齐说，记得、记得。我说部队里的旗手是最勇敢的战士。你当过工人旗手也很坚强，是我小时候的崇拜对象。送你红领章

就是这个意思。

2000 年前，老齐退休了，很长一段时间，他是社区志愿者，常在马路旁维持交通秩序。当年举大红旗，现今持小红旗。我觉得老齐身上有一种担当精神和奉献精神。他一日持旗，一生爱旗；遂成信仰，终身不变。我知道他当工人几十年，积极参加劳动竞赛，夺得过很多次优胜红旗。我感悟一个平凡的人，心里一直有红旗意识，永不落后地活着也很好。今年是新中国成立 70 周年。老齐也有 80 岁了。我买了一面小型五星红旗送给他，因为他是一个老旗手。这是他的最爱，我深知。



前不久，读到吕庆在晚报上写了篇《外婆的“石头月饼”》，文章情真意切，十分感人。我将文章转发到朋友圈以后，引起了大家的共鸣，但也有朋友对文章提到的月饼价格表示了质疑。文中说：“那天（备注：上个世纪六十年代初期），我到南京西路王家沙左挑右挑，花了 4 元 5 角钱买了一只皮色油亮、印戳鲜红的苏式百果月饼。”我长期在烟糖公司工作，很多老同事发信息给我，说上个世纪七十年代中期，商店供应的广式百果月饼也只要 0.29 元/只，金腿 0.31 元/只。还有人说，四五十年过去了，即使现在，4.50 元也可以买到月饼了。所以都认为文章有误。

其实，作者的记忆一点没错。在三年困难时期，上海商业部门发放的票证多达 53 种，141 个票面，一个季度发的票证有厚厚一沓，所有的票证中，粮票最为重要，没有粮票，有钱都买不到粮食。我家有 6 个兄妹，最大的 18 岁，最小的 4 岁，定粮根本不够吃，但有段时间，我们每个月有一次享受“特殊”待遇——母亲会到平凉路宁国路的合作社（后来合并

到烟糖公司）去买“高级饼”，0.50 元 1 块，不要粮票。一般情况下，这块饼只要 5 分钱，但需半两粮票。也就是说，此类不需粮票的特殊售卖饼，价格是正常的 10 倍。母亲每次买 6 块给我们，她自己不吃。每次吃高级饼，家里就像过节一样，一块比茶杯口还大的饼要吃上半天，然后再回味半天。可惜的是，这个“政策”实行了一年不到就取消了——因为家中没钱了。所以吕文中说花 4.50 元买高级月饼是符合实际的。

为了佐证，我特地查阅了有关资料。1961 年 1 月 19 日，时任国务院副总理陈

云提出：“现在供应紧张，应该‘两条腿走路’，即有些商品可以实行凭证分配的办法，有些商品应该是只要有钞票就可以买。”对少数商品实行高价政策，是从高级糕点、糖果开始的，然后扩大到饭馆、商店等许多方面。实行结果，全年销售高价糖果 4.1 亿斤，糕点 3.9 亿斤，回笼货币 33 亿元。

从当年没有什么可吃的，到现在想吃什么有什么，这是多么大、多么好的变化啊！

这些邮票，随着我到农村插队，到企业拼体力，到机关拼脑力。每当工作遇到难题，每当思想苦闷的时候，我都会翻阅这些设计精美、立意高远的专题邮票。那庄严的五星红旗、国徽，那欢天喜地庆祝佳节的工农兵，那雄伟的天安门，都会让我沉醉其中，驱散了我的烦恼，增加了我克服困难继续前行的力量。

邮票的特别故事

冯联清

了“纪 71”中红棕色背景、面值 20 分的信销邮票。一问价，竟然开价 35 元。尽管觉得有些贵，但我还是果断出手，将这枚望穿秋水的邮票收入囊中。

我先后集齐了中国邮政 70 年来发行的 25 套共 142 枚

七十载岁月，在中国共产党领导下，国家建设突飞猛进。我们这一代是亲历者，也是建设参与者。

新中国成立十周年时，北京搞“十大工程”（包括人民大会堂等）时，在天安门广场上繁忙紧张热火朝天的建设景象，依然历历在目。工人们夜以继日，抢时间，赶进度，只为了能让世界看到首都的新面孔。其中一项是北京火车站。车站是民族形式，十分美丽壮观。有两只塔钟（直径六米）高高地矗立在顶上，十分显眼。大钟的任务落到了上海倍高钟厂。这是一个八百人的公私合营小厂，生产的钟既不是电钟也不是时钟，而是“子母钟”：两只塔钟和月台上几十只钟都是子钟，由母钟控制，每分钟走一格，所有钟完全统一。我当时 28 岁，是公方厂长。1959 年 1 月，上海钟表公司领导叫我带一位技术工人蔡竹青同志去北京接任务。没有样子，只有大钟的尺寸需求，要求钟面直径六米，八个面，走时统一。这样大的钟，厂里从未生产过。在回沪的火车上，我翻来覆去睡不着，压力之大无法想象。回厂后向工人们传达这个既光荣又艰巨的任务，大家群情激昂，摩拳擦掌，表示一定要为国争光。

我们首先参观了上海三只大钟，尤其是外滩的海关大钟，机芯巨大，特别是报点报刻的钟是浇铸出来的，但当时我国无此技术，只能另想办法。经过充分研讨，成立了几个攻关组：由蔡竹青同志负责总设计和定时传动机械系统，何元明等同志负责母钟控制台，周根寿等同志负责报时报刻问题。又请上海音乐学院协助研制和调试，最后创制了“钟声发生器”，还能唱“东方红”乐曲，用共振荡把声音扩出去，比西方浇铸的钟要省时省力，轻巧精致实用，真是一种创新。钟面的“字”，用乳白玻璃，也请有关单位协作。

经过全厂职工日夜奋战，终于在九月初完成。北京铁路局专门派了一节车厢来装大钟零部件，我和有关职工随车第二次上北京去安装。同志们夜以继日安装调试，经过半个月的努力，终于完成。当车站上空响起报时报刻和“东方红”乐曲时，工地上的建筑工人们无不欢呼雀跃！北京铁路局领导对我说：“你们厂小志气大，不愧为上海工人阶级。”

后我厂被评为上海市先进企业之一，蔡竹青同志评为工程师。



老韩参加初中同学的聚会，拍了张照片，说你看是不是老陈？老陈不认识老陈，老陈与老韩同届不同班。但老陈与我相熟，老韩只在我那见过一回老陈的照片。

一看，还真是老陈。

照片是张剪影，看演出时照的。台上有人在唱歌，老陈在台下拍观众。台上

显然很亮，台上很亮的灯光给老陈作了背景。两天前，就剪影还与喜欢照相的老韩有过讨论。我说，剪影要看得出人来，无非要有两个条件，一是前景人物并没全黑、多少还能够辨认；第二就是人的轮廓线有特点，一看就能对上号。我说，你拍的老陈，属于第一种。

照片说到轮廓，突然觉得轮廓有意思。

轮廓是什么？轮廓是一个物像大体的形。上小学常用轮廓造句，比如：远

山的轮廓在雨雾的遮掩下显得有些模糊；再比如：事情比较复杂，我先说说它的轮廓。轮廓语出《后汉书·董卓传》：“又线无轮廓文章，不便人用。”现在的电影，面子前都会先做个片花，就是给你一个大致的轮廓。轮廓就是提纲挈领的短故事。画画的讲轮廓线，轮廓线找准，画就大致有了形。拍照的讲究轮廓光，轮廓光是直对镜头射过来的逆光，这光一打，人的轮廓就有了，画面层次就有了变化。

轮廓如今还用到了客户服务分析里面，甚至上升到了市场营销战略。对客户或准客户的特征和行为方式进行勾勒，对分类档次、风险、爱好习惯等都逐一进行分析研究，再有针对性地做出方案。轮廓分析的概念，大概最早还是来自犯罪心理学对犯罪嫌疑人的勾勒性揣测和分析。轮廓有时也会让人生怕。有个朋友去医院拍了张片子，说医生写的看不懂，便拿与我看。上面清楚地写着：胆囊底部轮廓欠清，底部壁上见结节高回音附着。其实我也看不懂，但觉得这样写轮廓，轮廓就一定是出了问题，也不敢说，推说也不明白，你还是得去问医生。

人上了年纪，苦恼事情记不清，其实就没必要记。臧克家那年来家里找父亲玩，正酝酿着一首诗。记得诗中有两句：我愿把心室化作两间，一间盛痛苦，一间盛欢乐。我想，那就只盛欢乐吧，还得挑肥拣瘦，只盛一个轮廓。

到了一枚浅

咖啡色调